



ДУМА

ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ
СЕДЬМОГО СОЗЫВА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

**Об обращении Думы Ханты-Мансийского автономного
округа – Югры к Министру труда и социальной защиты
Российской Федерации А.О. Котякову по вопросу внесения изменений
в Трудовой кодекс Российской Федерации и Федеральный закон
"О страховых пенсиях"**

Рассмотрев проект обращения Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры к Министру труда и социальной защиты Российской Федерации А.О. Котякову по вопросу внесения изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации и Федеральный закон "О страховых пенсиях", внесенный в качестве правотворческой инициативы Комитетом Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по социальному развитию, руководствуясь пунктом 4 статьи 29 Устава (Основного закона) Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Дума Ханты-Мансийского автономного округа – Югры **постановляет:**

1. Принять обращение Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры к Министру труда и социальной защиты Российской Федерации А.О. Котякову по вопросу внесения изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации и Федеральный закон "О страховых пенсиях".
2. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.
3. Настоящее Постановление и указанное Обращение подлежат официальному опубликованию.
4. Направить настоящее Постановление и указанное Обращение в Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации.
5. Обратиться к законодательным (представительным) органам государственной власти субъектов Российской Федерации с просьбой поддержать указанное Обращение.

**Председатель Думы
Ханты-Мансийского
автономного округа – Югры**



Б.С. Хохряков

г. Ханты-Мансийск
28 ноября 2024 года
№ 1291



ДУМА

ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ
СЕДЬМОГО СОЗЫВА

ОБРАЩЕНИЕ

**Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
к Министру труда и социальной защиты Российской Федерации
А.О. Котякову по вопросу внесения изменений в Трудовой кодекс
Российской Федерации и Федеральный закон
"О страховых пенсиях"**

Уважаемый Антон Олегович!

Статьей 256 Трудового кодекса Российской Федерации от 30 декабря 2001 года № 197-ФЗ установлено, что по заявлению женщины ей предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. При этом отпуск по уходу за ребенком засчитывается в общий и непрерывный трудовой стаж, а также в стаж работы по специальности (за исключением случаев досрочного назначения страховой пенсии по старости).

Кроме того, статьей 12 Федерального закона от 28 декабря 2013 года № 400-ФЗ "О страховых пенсиях" установлено, что в страховой стаж засчитывается период ухода одного из родителей за каждым ребенком до достижения им возраста полутора лет, но не более шести лет в общей сложности.

При этом в соответствии со статьей 32 Федерального закона "О страховых пенсиях" женщины, родившие двух и более детей, достигшие возраста 50 лет, если они имеют страховой стаж не менее 20 лет и проработали не менее 12 календарных лет в районах Крайнего Севера либо не менее 17 календарных лет в приравненных к ним местностях, имеют право на назначение страховой пенсии по старости.

Таким образом, в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации и Федеральным законом "О страховых пенсиях" отпуск по уходу за ребенком не включается в стаж работы женщины в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, учитываемый при досрочном назначении страховой пенсии по старости.

Невключение времени нахождения женщин в отпуске по уходу за детьми в стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях является несправедливым по отношению к этим женщинам.

Кроме того, включение времени нахождения женщин в отпуске по уходу за детьми в стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях стимулировало бы женщин к рождению детей, что в целом благотворно повлияло бы на демографическую ситуацию в Российской Федерации.

Дополнительно следует сообщить, что в соответствии со статьей 167 Кодекса законов о труде РСФСР в стаж, дающий право на досрочное назначение женщине трудовой пенсии по старости, включался период нахождения в отпуске по уходу за ребенком.

Однако Законом Российской Федерации от 25 сентября 1992 года № 3543-1 "О внесении изменений и дополнений в Кодекс законов о труде РСФСР", вступившим в силу с 6 октября 1992 года, данная норма была исключена.

В постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 11 декабря 2012 года № 30 "О практике рассмотрения судами дел, связанных с реализацией прав граждан на трудовые пенсии" установлено, что при разрешении споров, возникших в связи с включением в стаж, дающий право женщинам на досрочное назначение трудовой пенсии по старости, периода нахождения их в отпуске по уходу за ребенком, судам следует исходить из того, что если указанный период имел место до 6 октября 1992 года (времени вступления в силу Закона Российской Федерации от 25 сентября 1992 года № 3543-1 "О внесении изменений и дополнений в Кодекс законов о труде Российской Федерации", с принятием которого период нахождения в отпуске по уходу за ребенком не включается в специальный стаж работы в случае назначения пенсии на льготных условиях), то он подлежит включению в стаж, дающий право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости.

В данном Постановлении также указано, что судам необходимо учитывать, что если отпуск по уходу за ребенком начался до 6 октября 1992 года, то период нахождения в данном отпуске подлежит включению в стаж, дающий право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости, независимо от момента его окончания (до или после этой даты).

Считаем, что включение в стаж, дающий право на досрочное назначение пенсии по старости, отпуска по уходу за ребенком, предоставленного только до 6 октября 1992 года, и невключение в данный стаж указанного отпуска, предоставленного после 6 октября 1992 года, является несправедливым.

На основании изложенного предлагаем рассмотреть возможность внесения в качестве законодательной инициативы в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона, предусматривающего внесение в Трудовой кодекс Российской Федерации и Федеральный закон "О страховых пенсиях" изменений, направленных на включение отпуска по уходу за ребенком в стаж работы женщин в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, учитываемый при досрочном назначении страховой пенсии по старости.